SEYTY

gq 3R g9 &1 Y "3%hd 3R A
(Surface Area and Volume of Cube and Cuboid)

12.01 YEITd-T (Introduction)

el Jrearl # &9 F3R{oT, TSI Ua 31mad il AAd S MBIl & &ahel AId [
€ | 9 1T H B9 o1 JMPIl 84, B9 S g, Alfd &1 fSal, =re a1 e, a5
3MMfE & Y1 &5 3IR I =1 Bl |

S ) IR T MR iR 3maa ARad grar 2 | 3 vt safaal fadfa S
MG & AATT 3D oI aTs, AISTS AR SaTS BIKHl & |

el ST BT & IOTT &5l I AT TR U1 & & %ol & AT I & AT fHy
3N g1 FTaT I oRT ST © 98 SAD] A HEelldl 2 | &Fhel Pl T gdhls AR
ST BT T SHIS H ATAT I 2 |
12.02 Y-TH (Cuboid)

HITST & MMIATHR YT (INEl) BT Th & HUR Y IGDHR Sl 9USd g7 & S Sfl
3P fE@rE Tl & S =919 HEd 2 | SHHT IIS held ATIATHR BIAT & SHGTY T4
BT AIAHE BT ST HI BEd T | T4 H B S (WeAd), 8 2N, T12 DR el & | S BT,
AGD, 3 AMS | TN & SMHA—HA & THeld IRIIR A BId 8 | T BT T &The
T B & ol §9d B: HeAD! Bl &Ahel FdbTeT 81ar 2 |

g & Held ABCD @1 &F%el = Hadd A'B'C'D &7 &3hel = ofHdls X ATy

T & Bed ADD'A' &1 &% = Betd BCC'B' &7 &Fhel = dAlglg X $dlsg

T & hed ABB'A &1 &F%d = Betd DCC'D' &1 &3%d = $dlg X o s

3 T BT AU TSI &k = [oHTg X dlSls + AIGIg X $Hdlg + SHdlg X
TS| O ST
12.03 Y- (Cube)

e T BT YD Held DR 81 A oTe, dlers IR Hdrg a_TeR &1 dl g9
o9 el © |
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I BT YA TS IR BT 2|
S 9 & U IS Bl &FAGd = (oll)?
T B 6 U8Bl B &TBA = 6 (o)’
3 B BT U YOI &kl = 6 (ST v ST

12.04 ¥+ 3R w9 & fa®svf (Diagonal of Cube and Cubiod)
T AT I & FATR Bold & QI T 2Nl ®I e arell v&T f[ddo e & |
31T |9 U9 79 # g 4 Aol B B

o 3 Rt B g = () + (e )+ (SE) g

o @ fadol @ o = qor /3 gare
gserdia Iqrevr
SQTEXUT 1: Th B B IHTS 5 Hiex, drers 3.5 Hex aen $a1s 4 Hex 8, df R
BT TR0l T &FhE A1 DI |

BA: B DI oHlg =5 Hiex

drers = 3.5 Hex

s =4 Hiex
B BT G0 TSR &Fhel

=2(TTHIg XSS + A X HTE + TS X g )

=2(5%35+35x4+4x5) @it I
=2[515] =t <
=103 o I
SETENT 2: 12 Hlex oH, 9 Hiex oIS o 8 Hiex &d &R ¥ 31fdd 3 31fersds fohasi
T e X T Fhdl B |
BA: R © aHTg = 12 Hiex
g =9 Hex
$ars = 8 Hiex
PR T Afrp A 1fIp T WM dTell TS R b fABu B SxER B8R |

ot BS ) et = R et =(emd) o+ (o ) +(dré)’

= J(12) +(9) +(8)" Hex

=144 +81+64 X

=4/289 =X
=17 #iex
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JQTERUT 3: U & &I oll 12 A1 & I 89 B T¥0l ORI &hel SI1d I |
B: O Bl FHU TO &FAB = 6 (YSI)’
=6x(12)" @ I
=6x144 T 9
= 864 T HH
JETENT 4: UHh A& 1 Aex o1, 60 9 dier 40 I a1 21 s9a i &l
BIeHR qEx B AR FT gBT IR 20 T U a3 Hex &l &R I [T R B JF 91
I |
e Wqd B aHls = 1 #ex = 100 |
IS = 60 T
$aAE =40 FTH
5P @ U Bl BIed T TS &ahd

= (oTTg X =STg )+2[(r4|§,|sr x@?als‘)+(@?a|s‘xmw|s‘)]
= (100 60) +2[(60+40) +(40+100)| =

= 6000 +2[2400+4000] o iy

= 6000+ 2[6400] o

= [6000+12800] o
= 18800 @ w
=1.88 o Hiex
[T PRE B &R =20 S0 Uiy aif #rex
3d: Fgd W U Bl BISHR YT AU UG TR AT HRI BT
=188x20=37.60 vu
JQTEXVT 5: U A & 939 1 18, AISls Ud Sals HAR: 15 37, 10 1 ud
8 I 2 | U 20 IR I € | 39 @ dTed e BT & ST iforg | Afe fe &1 g
50 39y gfer ot Hiex &1, a1 99l | I arel e &1 Jou =ma ooy |
d: UP 99 @I =g = 15 9
arerg = 10 ¥
S8 =8 W
T g BT G0N TR &FAmd
= 2[15%10+10x8+8+15] @ ¥

=2[150+80+120] = <
=2[350] @t <k
=700 = A
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20 g1 H o T &1 eEmd

=700%20=14000 T 3+

=14 o AR
20 gl H o feT &1 g

=1.4x50=70.0 35

GITHTAT 12.1

TP 91 b & g Bl TrTg 1 Hie, diers 60 I vd $aTs 40 I ® O g
BT qEY) TR SFABA AT DIToTT |
T g DI AT HAT: 40 T, 30 FH T 20 FH 2 | FGD BT HaR a9 H e
it | @1 saggdsar B |
TH HHR DI AT 5 Aiex, A 3.5 Wex 9 S 4 Hiex § 15 393 ufy ot #iex
DI SR Y B g IRl SMARI TR Bl BRI DT I AT DIToTT |
U TAPR dlih b [Sed B Yol 4 AA & I dId & (S BT AU TSI &=hel
qer gl &1 orTg ST DI |
U T BT T IO &b 1014 o e € A1 99 &I ol & s Sd
I |
TIFHIGR U A5 2.5 FHI AT APl BT I & b @ <X Bl oI ls, dlels
3R Satg HA: 1 Wex, 65 A UG 55 I & | 39 d18% & FH01 U6 R 15 30
ufd ot Wex @ R 9 T A BT Gt Fid B |
T T BT Udd 5 100 a7 01 2 | IR MR & AR FHdS §RT 8 Bl B
S RER AT H dfe fear SR, @ 9E I 91T BT S0l g e Ehd Sid
I |
TP TR TIHT BT U T3P 3 THI ACT Ade! BT 91 & IHD] de8] o Ts, ey
Td 318 A 146 I, 116 97 Td 83 I © IUD 3G Bl AF0 TSI & ahd
I DI |

12.05 °9 3R ©AT9 &1 3MAa (Volume of Cube and Cuboid)

B9 O © o U 319 Iy oI BRCll 8 | 39 B T I & A9 6 39 a%]

BT AT PEd © | IC 9K WIGell 8 Al I 8T AT %9 A 9T S Fhll © | I8 &9 4

R (IcTH) B AMBR BT 8 I & | 39 R 7 967 & 3rvax fIa1 g “_1 91 2, a8 9l
eTRaT (Capacity) ST |

Rl o I FTRAT I I B _X WX ST Wb dTel & Pl JATAT BIcHT © | SHPI

q5h o HTHD BTl © |

T U T BT I frferRad g gRT Sa AT ST e 7 |
T BT 3 = (TH1g X AlGlg X Hhdlg) O 3Py
o BT A = (YS)® ° gbls
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gserdla Serevr
SQTEXVT 6: Udh O BT I 216 T Hex B | SHBT ol ST BT |
g: HE °F B oIl x AR ©
. HF BT A = (ol = x° ¥R

TEER X° =216=6X6x6=(6)’
x=6
3 T BT Yol = 6 HIex
SQTEXVT 7: Th UM &Y St 6 Hiex o), 5 Hiex diel Td 4.5 Hiex 188 8 | S9H
foha=T <fiex o™il o &aT 7 1 (1 @fex = 1000 &1 |+)
8d: TPl Bl IH9g =6 HIex = 600 I
Irers =5 Hex = 500 I
TeRTS = 4.5 Hiex =450 3
TdH! BT MITT = 600 x 500 x 450 T HHI

_ 600%500x 450
B 1000
= 135000 &frex
<Pl F 135000 ofiey I 9RT ST Fehall & |
SETEXVT 8: U 9] bl orrTs 30 I, dierE 20 9 T Sars 6 99 ® 399 10
T x 5 AW x 2 A 99 F) fha-l doe & S Fhdl 2 |
g: I o I8 =30 9
rers =20 I
TS =6 A4l
IR BT AT =30 x 20 x 6 T FH
U Hhec B T = 10 x 5 x 2 =100 g9 94

Tirex

IR BT IMI T
TP hAic BT I dd

PIC B G =

30x20x6
BT A
SQTERVT 9: Uh oAbl BT gadl | I AT AhSl BT 997 g3 2 | SHB! Iray
THITS, TSt Ud &dTs A9k 75 I, 60 1 Ud 40 T © A1 9T | <711 Adhs! &l I
BINEEINI
gol: IR DI oTHg =75 FH
AreTg = 60 FH
Sars =40 I
g BT dT8™I I = 75 X 60 % 40 = 180000 & F#H
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ABS BT Alerg = 1
IR DI 3TaX H o s =75 -2 x 1 =73 99
rers =60 —2 x 1 =58 I+
Sdars =40 —2 x 1 =38 94
JRT P 3T BT AT = 73 x 58 x 38 = 160892 &1 AH
IRl H T Tds! BT AT = IR BT 188 AT — T BT 3T BT 3MIAH
=180000 — 160892 = 19108 &< ¥+
JETERUT 10: 20 HIex I, 5 Hlex Sdl @R 50 JH Al SR 9919 § 25 941
x 16 I x 10 I A9 &7 fha=T S¢ oifl, STafd <TaR 7 T gxarerr 2 #Hex x 1.5 #ex
3R &1 Rasadbr 1.5 Wex x 1 Aiex 1 87 280 9 URY 8IR &I &% A Sl &l o7 1 =1
BT |
gal: QIR BT 3Mgad =20 x 5 x 0.5 =50 99 Arex
% gRaren 3R 31 Rasfrdl & forg o T @rell X+ &1 maas
= (GRATS f S8 X TIS[S X IR Pl ACTS) +2
(Rasa & a8 x dAILE X AR & AICcs)

=[2x15%05+2(15x1x05)| & #rex

=[15+15] =7 #rex
=3.0 99 X
QIR BT AT T8l ¢ el = (50 — 3) = 47 99 #Hex
Ud S &I AMad = (25 x 16 x 10) g7 FH
(ﬁ25 16 10
= X —— X
100 100 100

4000 1
1000000 2500

$et &7 :4+:47x2500:117500 £

) en

Hrex

2500

st @1 qou = 117500x%:3290 E3ep

YITHTAT 12.2
Tifer & feat @ 71T 3 x 2 [ x 1/ 2 | QT 12 SR & Ydbe 1 et
ST BIFTY |
g9 S U U Pl URAT 24 A & O 59 °9 BT I A1 DITom |
OTq & O T B DR BN 3 WA, 5 I qAT 4 I 2 | S Ngendx v T4

g 99T AT & | 39 7 O BT AT TAT 39 T Bl DR P oTHTs S HIFAT |
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10.

I P U S Pl TS 2.5 Hiex, Aot 2 Hiex g1 S9H 1500 eiiex g ST
€| THI Pl TERTg ST DI |

Uh SR BT w18 4 Hex, drers 15 JH T $ars 3 Hiex € | <R 9919 # 20
JA X 10 T x 8 I A9 @ faail Sl B AMaLIHAT BN | AR Sl BT 7o 120
%. UfT &R 81 1 ST & qol oI SMd B |

T g # 20 Wex x 15 Hex x 6 He A9 & G U+l @l Sal a1 g 7 | S
= eilex uT=l o1 Havall & | Afe gfafas I8¢ 31 1000 <fiex uril @4 fdbar S ar
TP B g fhas T & forg gaie 8 |

T IR B =T 8§ Hiex T Sars 4 Hiex 21 R 35 98 71 2 | 398 Uah
SRATOTT 2 Hex x 1 #ex &7 3R <1 Rasfhaf 1.20 Hex x | Hiex & 8 | IR 99
BT E@d 1500 T9 YT 89 Hex & &% A ST BN |

5 Hex &I, 2 Wier Sarg a1 50 A AeTs Uh <laR 99 @ forg 25 39 x 15
I x 6 A AT DI fHa Sl B Mazadhar 2Rl IfT AR H 10% W A
il

e & el Wieax ATl o 38 # 9AF ©9 ¥ b faar o & | afe darard
# @reT AT - 200 Hex &, 50 Hiex Arel 81k 0.75 Wiex e § df HeH &
eRTAA fhd=T SdT ST STRIAT?

ADBS! BT U SahIaR A5d dex 9 1.25 Wex & 0.80 Hiex =reT 3R 0.55 Hiex
ST © | Ads! BT AeTs 2.5 9H IS T gHex ddbs! &f did 250 fharm &t
T E5H Bl A S DI |
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(wecaqel favg |
A | BT YTl g BI, AT G BT Tl g
8B = 6 o

o9 P 3MIAT = o’

g &1 faamot = g4/3

IS T B THE a, @Sl b g Sarg ¢ 8l, Al 99 S T O &3he
=2[ab+bc+ac|

Y BT AT =a x b x ¢

T @1 fAevi=Va® +b° +¢°

A FH=IT ghrgar

1 <fex = 1000 &7 9+

1000 <iex =1 g99iex = 1 fdal efiex
1 a9 ¥+ = 1000 g7 &

1 g9 Hiex = 1000000 &< FH
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

fafqer gea9TaAT 12
U b9 BT AT 125 89 Wex &, °9 B ol sl
(A) 7 Hiex (B) 6HeR (C) 5 #iex (D) 2 #iex ()
T T G I 1331 8 9 2 v &I g S ©
(A) 762 aif ¥ (B) 726 °f 9 (C) 426 af ¥/ (D) 468 a7 ¥/ ()
TH G B AHTs, AISIg 3R Sars A 4 ey, 3 #Hiex 3k 2 #iex € 9919 &1
USRI &hel BT
(A) 254 (B)26#ex  (C) S2affiex (D)62#ex ()
8 Hrex x 7 Hiex x 6 Hrex 919 dref o919 &1 fadof 2
(A) 122 8eX  (B) 12.02 ®ex  (C) 142 #ex (D) 14.02 ¥ ()
T TF D g 5 W 2| 8 @l et 7

(A) 443 = (B) 243 ¥ (C) 53 &t (D) 539 ()
TdH G BT M 400 5 4T & 3R S MR BT &5het 80 7 I § ar 99
CARCE I

(A) 7 3 (B) 641 (C) 4= (D) 5 < ()
Th T B AT 15 T x 12 9 x 6 9H ® | 39 g9 By fUEeteR 3 [ dret
foha™ & SRY ST bl @ |

&1 TR UIT Bl BR 2 A 2 | 9 UIT & U IS Pl AU 3 U 3R Ud 3
IIT AT 7 | B BT ARl U1 &%l FId DI |

A Tl A BR B 3 T, 4 W SIR S I B S9N 91 aTel Ueh B @l 9T B |

U Teil 8IS 4 HIex o1 3R 3 Hiex disl & 398 fhd= g=dex gl 9’1 9 f&
T B MRS 2 Hiex 81 Si?

T GABR 9 H 8 Tiex Ul AT & 9 &1 Ar0] ORI &hel = HIfor |
fadY e @1 A1 60 Hex x 25 Hex x 10 #ex & 9 M H 1.5 #ex x 1.25
HIex x 0.5 HIex &I #7719 drel adde! & foha Mfedmdd e (Cratc) I ST Fdhd & |
3 #HIeR e 31R 40 Hex AT U ol 2 km U 9U€T &1 A1l I 98 BR §GE § (R
21 U e § wgs ¥ faer o fRr?
e Td FHDIOTES FHR YCheld oI TS, AISTs 3IR $aTs &I U 6:5: 4
2 3R IABI T TS &% e 33300 I3 A © O FHADIOIS AHNIR TCheld &
3T STl BIfTY |
T TefTe 20 Hex o T iR 15 Hiex =Sl © | Wife & a1ex 10 Hiex &, 6 Hiex @rel
3R 5 HIex TR TSI WEdhR S9N HHrell T8 ! 3 39 wife # 9B/ T 2 |
wie # fIsrs T8 fedl o a1 | B |
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STIXHT AT

UYRTHTAT 12.1

1. 2.28 9 Hiex 2. 5200 9FF T4

3. 12825 3w 4. 96 T T, 44/3 |
5. 13 ¥4 6. 53.55 3wy

7. 400 F I 8. 55400 a7 |

UYRTHTAT 12.2

1. 72 =5 3+ 2. 216 997 9

3. 216 g9 9, 6 IH 4. 30 9

5. 1125 g2, 135 30 6. 1800000 <iex, 1800 f&=

7. 14490 T 8. 2000 ¥

9. 50 9 10. 25 . Im™
fafaer gesHTAT 12

1. (C) 2. (B)

3. (O) 4. (A)

5. (C) 6. (D)

7. 40 99 8. 80 a7 WM

9. 6 10. 24 &9 Hex

11. 2400 & 3+ 12. 16000 e

13. 4000 97 #Hiex 14. 405000 T 9+

15. 1 #Hiex
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